

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第103期>

2022年4月22日
农历三月廿二

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

平山老城
曾有四座城门楼

详见 A14 版

老街深巷
犹显历史韵味

详见 A14 版

罗浮山摩崖石刻
年代悠久内涵丰富

详见 A15 版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见 A16 版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”，在中华民族灿若星河的5000多年历史中，读书一直是修身养性、增长见识、淬炼灵魂的主要方式。东坡先生在《和董传留别》中的“粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华”，就指出与诗书为伴，自能明理养气。

从隋唐开始，来自中原地区的官员不断影响惠州的儒学风气，至唐宋进入兴盛期，逐渐形成了较为成熟的书香格局。丰湖书院、罗浮山书院等书院培育了一代又一代贤人志士，丰湖书藏为现代图书馆的管理提供了借鉴范本。民间书室办夜校扫盲，提升民众整体受教育水平。能人志士不断涌现，以理学家罗从彦为首的名儒们在罗浮、西湖的书院讲学，在岭南播下了宋代理学的思想种子。明朝杨起元有言：“尧封禹服原千古，风气人文又一番。”就这样，惠州以其千年历史脉络绘就了“岭东雄郡 文崇惠州”立体形象。

今年4月23日是第27个世界读书日。数字化时代下，惠州的阅读氛围如何？又呈现出哪些特点呢？



市民们手捧书籍津津有味地读起来



读者认真选书

全民共阅读 书香满鹅城

今年4月23日是第27个世界读书日，惠州将开展63场全民阅读系列活动

四大名著位列少儿阅读榜前十

每周末，惠州总会有这么一道风景线：市民或携三两好友，或一家齐行，戴着口罩，在书城的书架边，仔细地淘着自己感兴趣的书籍，遇到心仪的便取下，或倚靠墙边，或盘腿坐着，或点上一杯咖啡，津津有味地阅读起来，在书页翻篇的快感中度过一个静谧的下午……

寃书店位于惠城区金山湖中心，每天都可以迎来不少带着孩子的家长。工作人员向记者介绍，“寃”古同“冤”，有寻找之意，包含着他们对于每位到访读者的美好寄语，希望他们能够享受在此淘书买书的快乐，同时取谐音“溢”，指他们会为读者营造一个安静的阅读环境。住在金山湖附近的市民刘先生，是一位二孩奶爸，也是寃书店的常客。他告诉记者，由于妻子工作比较繁忙，周末带娃的任务就落到了他一人身上。他经常带着小孩到金山湖中心的游乐

场玩，一次偶然的机会，他将两个孩子带进了寃书店，意外发现孩子非常安静地在比待了两个多小时，书店就成为其带娃的打卡胜地。“其实我一开始只是想换个环境带娃，没想到三个人都意外养成阅读的好习惯，自己也免去带娃的疲惫。目前两个孩子中，小的主要看绘本，大的刚开始看《红楼梦》，现在主要是培养他们对阅读的兴趣，暂时对他们的书目没有过多的要求。”刘先生笑着说。

同为宝妈的黄女士与罗女士是同事，得空时就在一起相互探讨如何培养孩子的阅读习惯。黄女士的小孩目前读小学四年级，她向记者介绍，从女儿两岁开始，她开始有意识地培养女儿的阅读习惯，先看图片书，再到自然拼读。在她看来，语文是一切学科的基础，理解能力很重要，以后的很多学科其实都要考理解能力，能理解才能审题，审对题才可

能做得对。罗女士的儿子今年正在读幼儿园，每天晚上她也会腾出时间，跟着儿子一起读绘本。

许女士是一名小学语文老师，她表示，小学阶段的习惯培养非常重要，“双减”政策下，很多家长格外注重学生阅读习惯的培养。记者从惠州市慈云图书馆获悉，从借阅数据看，2021年惠州少儿阅读最受欢迎书目前十名，四大名著均在列，其中《三国演义》《伊索寓言》《西游记》分别位列前三。该馆工作人员介绍，尽管今年统计数据暂未出炉，但是与去年情况基本保持一致。

同时，记者走访多家校门口的书店发现，“双减”政策落地后，开学的季教辅类图书销售与往年同期相比呈下降趋势，学科培训业态从书店退场。不少书店转而着重推广课外阅读类图书；另一方面则努力发掘新的业务增长点，积极拓展校内课后服务业务。



孩子在慈云图书馆内看书

一年在馆时长1056小时

中，三位读者分别以全年借阅图书771册、在馆时长1056小时和入馆签到765次成为榜首。

一年在馆时长1056小时是什么概念？即图书馆开放的313天里，他每天在馆内时间约为3.37小时。据了解，该名读者是为了备考研究生，将近在图书馆度过了2021年开馆总时长的三分之一。他表示图书馆安静舒适、馆藏丰富，特别是各种人性化服务很贴心，是学习备考的不二之选，没想到泡着泡着就成了达人。

在世界读书日来临之际，惠州慈云图书馆也将联合县区图书馆，以“奋进新征程 阅读再出发”为主题，采取线上线下相结合形式，在“4·23”世界读书日期间开展全民阅读系列活动63场。4月23日当天，将正式启动2022年“翻阅计划”，推出便民服务新举措，确保市民读得方便、读得舒心。其中，将在“你选书 我买单”“云书U阅”读者荐购活动和“云书飞阅”网借图书等“云”服务的基础上，新开通“云书传阅”图书转借功能，通过微信平台“转借”功能即可实现读者之间的通借通还，实现图书的最大借读。



老年读者阅读中



读者专注阅读

如何做好课外阅读？



孩子在享受阅读的乐趣

自“双减”政策发布后，孩子们有了更多课外时间。如何做好课外阅读成为惠州市民关心的新议题，大家都有些什么想法与意见呢？

身为语文老师的张女士表示，有了更多课余时间后，学习积极主动的孩子会充分利用时间来增加自己的阅读量。不主动的孩子则容易无所事事，学校和家长应该加以引导。

“阅读作为终身学习需要的能力，它不只是当学生的时候需要，更应该贯穿一个人的一生。阅读会带来新的信息，也许无法知道它们什么时候能派上用场，但掌握的知识越多，将来面对挑战，底气就越足。”担任初二语文学科的赵老师说，当下的学生，如果只会回答问题是远远不够的，还需要学会提问，要能产生不同的想法，从不同的视角看待问题，学会灵活思考，具备从提取信息到处理信息的能力，这一切都离不开广泛的阅读。

同为语文老师的许女士表示，小学阶段的习惯培养非常重要。她建议，学校多开展读书活动，落实到实处，鼓励孩子主动阅读、做读书笔记，课后可以多一些读书分享。家长则要培养孩子自主阅读能力，每天至少花30分钟阅读，尽量做到亲子阅读。同时要引导学生要有意识明白“双减”政策的真正意义，自主培养学习能力，有意且坚持阅读。

“让孩子爱上阅读很重要，但是家长的因材施教更重要。”市民曾先生说，有些孩子天生更喜欢画画，家长可以换一种方式，比如给孩子买一些绘本，或者是画书的书，在孩子感兴趣的培养其阅读能力，挖掘其潜能。“我的孩子平时就非常喜欢读书，开学以来，他更加积极地投入到读书中，课余时间，他背古诗、读三国、讲故事、谈感受。每晚和他同读一本书，交流读书收获，探讨读书疑问，共享读书乐趣。”潘先生说。

特色书店引人注目

走进位于惠城区水口街道的痕迹书局·惠州名人主题书店，可以看到所有书籍与文创产品摆放整齐。靠墙的书架上按照惠州名人归类，一边为“苏东坡”“王朝云”“祝枝山”“葛洪”，另一边为“叶挺”“廖仲恺”“邓演达”“其他名人”。

该店创始人洪福向记者介绍说：“我们这个书店全方位展现惠州的文化，具有很强的现实意义和教育意义。之所以起名为惠州名人主题书店，是想让每一个来到惠州的游客，能看到惠州市有那么多历史文化底蕴存在，同时，也让本地的孩子知道为惠州作出贡献的人。我们想把本地文化发扬光大。”

“在我的印象中，惠州除东坡文化外，并无其他有代表性的特色文化。刚刚简单翻阅了几本书，才知道惠州的华侨文化、红色文化、非遗文化等都非常丰富，非常意外，非常惊喜。”在惠州生活了好几年的市民林先生表示，来到这里读书购书，有利于市民们感悟惠州，了解惠州历史文化，化身惠州文化的传播者。

洪福向记者介绍，按照自己的经营理念，他们的团队正在根据惠州某个领域的特色，

定制化打造一间书店，比如在高榜山的挂榜阁旁，结合“挂榜”意义，打造了“状元”主题书店，在惠州植物园开办以植物科普类的书店。现已成功打造了“水浒主题图书馆”“王朝云主题书舍”“苏东坡主题书斋”和“中华才女主题书吧”等多个原创品牌。

或许很多人会诧异，为什么要在高榜山上开书店？洪福表示，从许多地标即可看出惠州其实是个文教氛围很浓厚的地方，比如高榜山、挂榜阁、文星塔、宾兴馆等都与古代科举制度有关。开办以状元为主题的书店，既是对传统文化的传承，也是让当代学生在了解古代状元“高中之路”的不易，以激发他们认真阅读、深度阅读。

洪福认为，即使在信息时代，纸质阅读也不会过时。手捧一本书，在书中遨游，阅读时的思考与汲取，是碎片化阅读、音视频等所取代不了的。“现在开办书店，除了政府健全扶持和鼓励书店产业发展的税收优惠激励政策外，店主自己也应该不断思考，在市场经济下，经营模式是否有需要调整，是否有特色，这样才容易取得成功。”

【文脉一周】

近日，记者从惠州博物馆获悉，惠州计划在惠州苏东坡祠东坡纪念馆内构建东坡学术文献资料信息中心，拟建成岭南乃至全国有影响的东坡学术文献资料信息中心。

4月16日下午，拾禾文创进驻读者文化园签约仪式暨文创新品发布会举行，合作双方将努力推动惠州文创发展。

日前，惠州动画电影产业交流座谈会在惠州读者文化园召开，专家学者、企业代表等齐聚一堂，共商议惠州动漫产业发展。

4月16日，“广东省十年十大重要考古发现”名单正式公布，惠州市惠东三官窟址入选。

(林海生)

设计统筹 杜卉